
Ata da reunião do Conselho Municipal de Saúde realizada no dia 24 de maio de 2023 às 

9 horas no Anfiteatro Municipal. Estiveram presentes: Sandra Regina Besttéti Pereira, 

Amaury Agnelli, Raíssa Lourenço Prado, Ana Carolina Franciscon, Bruna Boneli, Ana 

Paula Paschoal, Adecir Fonseca, Paulo R. da Rocha, Érica G. Fattor, Mirian Fernanda 

Colussi Moraes, Maria Conceição Volpi Costa, Cristina Carneiro Mesquita Lopes, Rosely 

Aparecida Braguim, Flávia T. M. dos Santos, Vânia Bertoli Franco, Fernanda Pinese 

Mauro, Ercília Maria Custódio Recco, José Aparecido Franceschini, Jane C. Santos da 

Graça, Vânia Mara Medina, Karina T. dos Santos, Maria de Lourdes Cordeiro Santana, 

Marilídia V. B. Figueira da Costa, Érida A. Pavani, Wander Roberto Boneli, Valquiria 

Boneli Valuta, Katia Fernanda G. da Silva, Larissa Augusta dos Santos, Eukira E. 

Monzani, Luiza Tinelli, Suzely Broggian, Michelle M. Líbero, Ana Paula Brino 

Brassalotto e Viviane Cavalcante. Ausência justificada: Renzo Cirelli e Michelli Fabiana 

Longo. A Presidente Flávia iniciou a reunião explicando que os informes e relatórios 

explanados durante o encontro são enviados com antecedência por e-mail e perguntou se 

todos haviam recebido e lido a ATAS DAS REUNIÕES ANTERIORES. O Sr. Paulo 

respondeu que não tem e-mail. Dessa forma ficou acordado que ele passará na Secretaria 

de Saúde para pegar por meio físico.  A ata da reunião foi aprovada pelos demais. A 

Presidente informou sobre a PORTARIA Nº 046/2023 onde foi nomeado o novo 

colegiado do CMS para o biênio 2023/2025. Seguiu comunicando que o CMS tem uma 

página no Facebook onde é postado atividades e encontros diversos, tem um espaço no 

site da Prefeitura dentro da pasta da Secretaria de Saúde onde são publicadas as leis, atas 

e relatórios e tem um e-mail onde deverá ser utilizado para justificativa de ausência. A 

Presidente solicitou que os membros continuem com a mesma responsabilidade e 

comprometimento. Informou ainda que as reuniões são gravadas para servir de apoio na 

formulação da ata. Todos os membros presentes receberam uma pasta contendo o 

Calendário de reuniões ordinárias, das Comissões de Visitação e Financeira, o Regimento 

Interno e o Código de Ética do Conselho. A Presidente incentivou que lessem os 

documentos pois são os norteadores das ações. Na sequência a Presidente passou para 

ELEIÇÃO DA MESA DIRETORA. Para concorrer a Presidente e Vice-Presidente 

apenas as Sras. Vânia Bertoli Franco e Ercília Maria Custório Recco manifestaram 

interesse. a Sra.Vânia explicou que atualmente trabalha na Prefeitura e foi presidente do 

CMS por dois mandatos e deseja continuar porque sente o aumento do empenho e 

reconhece a força que o CMS tem, membros atuantes e comprometidos que fazem a 

diferença e apoiam a gestão. Explicou sobre a importância de levar a sério a função, 

quando não puder comparecer acionar o membro suplente do mesmo segmento e três 

faltas não justificadas será retirado do grupo. Falou ainda que o Código de Ética é uma 

ferramenta para avaliar e mediar as práticas do grupo. Citou que novas pessoas trazem 

novas ideias e sempre agrega e desejou boas-vindas a todos. A Sra Ercília falou que já 

faz parte do CMS e na condição de vice-presidente deseja dar continuidade aos trabalhos 

que são muito relevantes. Dessa forma a Sra Vânia assumiria como Presidente e a Sra 

Ercília como Vice. O colegiado aprovou por aclamação.  A palavra foi passada para a 

nova Presidente para conduzir o trabalho. A Presidente Vânia falou que a gestão da Flávia 

foi excepcional, trouxe novidades e fez um belo trabalho.  Agradeceu pela assessoria da 

Sandra, o apoio direto dos gestores Wander e Luiza e agradeceu a todos por abraçar esta 

causa. A Presidente Vânia informou que hoje à noite a Fênix estará promovendo uma 

palestra na Câmara Municipal com o tema Memória e Esquecimento: Como Avaliar, 

tendo como palestrante o Dr Jener Sápia. Estendeu o convite a todos. Na sequência a 



Presidente passou a palavra ao Secretário Wander para falar sobre a 9ª CONFERÊNCIA 

ESTADUAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO. O Secretário falou que foi realizada a 

conferencia a nível regional, foi um dia onde ficaram em 12 horas de trabalhos, porém, 

foi muito satisfatório. Mencionou as propostas que o município levantou e foram 

aprovadas para próxima etapa que será nos dias 29, 30 e 31 de maio em Campinas e 

representarão o município Wander Boneli, Érida Pavani e Sandra Besttéti e em julho o 

Secretário Wander e a munícipe Érida Pavani participarão da 17ª Conferência Nacional 

de Saúde em Brasília. A Presidente falou que no dia 25 será apresentada a AUDIÊNCIA 

PÚBLICA as 18h na Câmara Municipal e convidou a todos para participarem. Vania 

Medina apresentou a Audiência e foi aprovada pelos membros. A palavra passou para o 

Sr Cido Franceschini. Sobre os relatórios do OFÍCIO VISA Nº 59/23 e OFÍCIO 

SEMARH Nº 132/23 falou que houve coleta de amostras de águas nos bairros Jardim 

Bela Vista, Recanto do Cisne, Santa Cruz, São Sebastião, Nicola Gola, Morada do Sol, 

Alto da Boa Vista, Bosque do Tamanduá e Jardim do Lago, das quais foram analisadas 

09 amostras bacteriológica, 09 amostras de cor, 09 amostras de turbidez e 02 amostras de 

flúor todas satisfatórias. O relatório da PRODUÇÃO VISA e RELATÓRIO DO 

CONTROLE DE VETORES foi encaminhado nos e-mails para ciência. A palavra foi 

direcionada a Sra Lourdes para falar sobre as atividades da VIGILÂNCIA 

EPIDEMIOLÓGICA. Dengue foram feitas 114 notificações das quais 14 foram 

positivas, 96 negativas e 4 aguardando resultado. Um dos casos positivos apresentou 

plaqueta 7.000 e precisou de internação. Foi coletada amostra e enviada ao laboratório 

Adolpho Lutz em São Paulo e foi solicitado o isolamento da dengue. Dos casos positivos, 

dois tiveram dengue no ano passado. Chicungunya houve 12 notificações sendo 10 

negativas, 1 positivo e 1 aguardando resultado. Existem 10 pacientes com tuberculose dos 

quais 4 estão ativos e transmite a doença por gotículas e 6 são latentes, tem o bacilo, 

porém, estão em tratamento para o vírus não ativar. Um dos pacientes é morador de rua e 

tem dado muito trabalho e a vigilância conta com o apoio e ajuda do CREAS nesta 

questão. Seguindo a pauta seria a fala da Sra Michelli Longo porém, não compareceu 

devido problema de saúde e o Secretário falou sobre a IMUNIZAÇÃO. Wander 

informou que todas as Unidades Básicas de Saúde estão fazendo vacinação e que a vacina 

da influenza estava disponível para toda a população com idade acima de 6 meses. O 

município atingiu quase 54% da meta da vacina da influenza, estão fazendo a bivalente e 

as de rotina. O BALANCETE ANALÍTICO DE DESPESA MENSAL foi passado nas 

mãos dos membros para apreciação dos gastos. SANTA CASA- ATENDIMENTOS E 

RELATÓRIO DA OUVIDORIA Michelle Líbero informou que no mês de março foram 

realizadas 23 cirurgias dentro das especialidades cirurgião vascular, cirurgião geral, 

ortopedia, laqueadura, vasectomia e pterígio.  No ambulatório foram realizadas 448 

consultas entre as especialidades vascular, neurologista, endócrino, urologista e 

oftalmologista. Foram realizados 60 exames de ultrassom com doppler e 12 endoscopias. 

No Pronto Socorro fizeram uma média de atendimentos entre triagem, pressão e 

medicação nos meses de abril e maio foram feitos 5.696 atendimentos e 19.617 consultas 

médicas no primeiro quadrimestre conforme informado no relatório da Audiência 

Pública. A Ouvidoria da Santa Casa teve duas manifestações sendo 1 registrada na Santa 

Casa e outro recebida da Ouvidoria do SUS sendo 1 reclamação da conduta da 

enfermagem e 1 elogio para uma médica. RELATÓRIO DA CASA DE APOIO DE 

BARRETOS- A Presidente explicou que através da Emenda de vereadores é mantido 

três apartamentos em Barretos para acomodação dos pacientes e acompanhantes que 



fazem tratamento no Hospital do Amor. A Sra Marilídia informou que no mês de abril 10 

pacientes utilizaram a casa de apoio e lembrou que algumas vezes uns precisam usar mais 

que outros conforme o quadro clínico. Aproveitou o ensejo e reforçou sobre a palestra 

Memória e Esquecimento que será realizada no dia 24 de maio às 19h30min com o Dr 

Jener Sápia na Câmara Municipal e quem pudesse ajudar com uma caixa de água de coco 

para distribuição entre os pacientes em tratamento. A Presidente Vânia falou 

principalmente aos novos membros que existe a Darevi- clínica de apoio a usuários de 

álcool e drogas cujo a presidente é a Sra Rosely Braguim e apresentará o relatório do mês. 

DAREVI- Rosely explicou que a clínica dispõe de 14 vagas sociais, porém, estavam com 

20 pacientes sendo atendidos pela parceria, 2 tiveram alta e permanecem com 18 dos 

quais 1 teve que estender a estadia devido a uma cirurgia onde a clínica prestará o suporte 

até recuperação. A Presidente falou sobre a Ouvidoria do SUS, espaço instalado ao lado 

da Secretaria de Saúde uma porta aberta para recebimento das demandas dos usuários do 

SUS e tem a funcionária Sandra como responsável. OUVIDORIA DO SUS- Sandra 

informou que na reunião passada não apresentou o relatório, porém, segue os dados do 

período de 18/03 à 19/05. Houveram 60 manifestações registradas das quais 46 foram 

protocoladas e 14 não protocoladas. Das protocoladas 35 foram finalizadas e 11 aguardam 

a resposta. Meios de comunicação: 01 carta, 4 e-mails, 3 mídias eletrônicas, 32 telefone 

e 6 atendimentos presencial. Sobre o manifestante: 17 a própria pessoa, 24 

acompanhantes e 5 registros anônimos. Classificação: 1 denúncia, 6 elogios, 12 

sugestões, 25 reclamações e 12 solicitações. Unidades envolvidas: VIEP, USF Tamanduá, 

USF Santa Cruz, USF Morada do Sol, USF Jd Albertina, USF Colonial, Transporte 

Sanitário, Secretaria de Saúde, Santa Casa, Regulação e Auditoria, Pronto Socorro, 

Farmácia Municipal, Centro Odontológico, Centro de Saúde, CEME e Atenção Básica. 

A Presidente retomou a palavra e falou aos membros que dentro do Conselho existem 

comissões e explicou: a comissão financeira se reuni uma vez por mês para conferir as 

prestações de contas das entidades parceiras da Secretaria de Saúde, a comissão de 

visitação consiste em se reunir uma vez por mês para fazer visita em todas as unidades de 

saúde e entidades parceiras. Existe um check list para que a equipe saiba o que precisa 

ser verificado e após é feito um relatório caso haja apontamentos e encaminhado ao 

Gestor de Saúde para providencias e posterior é apresentado ao colegiado em reunião 

ordinária. Foi exposto um quadro com disposição de vagas onde os membros se 

dispuseram a participar. A COMISSÃO FINANCEIRA foi formada pelos membros: 

Fernanda Mauro, Luiza Tinelli, Suzely Broggian, Ana Paula Brassalotto, Rosely 

Braguim, Raíssa Prado, Amaury Agnelli, Eukira Monzani, Érida Pavan, Ana Paula 

Paschoal, Ercília Recco e Adecir Fonseca. A COMISSÃO DE VISITAÇÃO foi formada 

pelos membros: Luiza Tinelli, Érica Fattor, Maria de Lourdes Santana, Rosely Braguim, 

Bruna Boneli, Ercília Recco, Ana Carolina Franciscon, Paulo Rocha, Érida Pavan, Adecir 

Fonseca e Marilídia Costa. Foram nomeados coordenadores que trabalharão em parceria 

com a Vice Presidente Ercília sendo a Sra Suzely Broggian coordenadora da Comissão 

Financeira e a Sra Rosely Braguim coordenadora da Comissão de Visitação. A Presidente 

mencionou que no mês de abril devido a eleição não houve atuação das comissões. 

Acrescentou que será feita uma capacitação pelo Secretário de Saúde para que 

compreendam o fluxo do financiamento do SUS e assim se tornem aptos a fazer a 

fiscalização. A Presidente mencionou ainda o Comitê de Ética do CMS, explicou que 

nunca foi usado, mas, é importante que se forme a comissão para que se surgir alguma 

demanda de conduta, esse grupo possa avaliar conforme instruções do documento 



norteador. A Presidente sugeriu que as reuniões ordinárias bem como o encontro das 

comissões sejam realizadas no período da tarde devido o fluxo intenso nas unidades, 

muitas vezes a pessoa está na reunião, mas tem que ficar acompanhando o celular, tendo 

que sair mais cedo ou chegar mais tarde, entre outros compromissos e a tarde seria um 

tempo que os demais afazeres já estariam encaminhados. Citou o exemplo de outro 

conselho que participa e o período flui com grande produtividade. A sugestão foi de as 

comissões serem às 14h e a reunião ordinária e extraordinária caso seja necessário, às 15h 

e todos os encontros serão feitos as quartas feira. Colocado em votação foi aprovada pela 

maioria. A Presidente citou que principalmente na comissão financeira haja 

comprometimento em estar presente ainda que não tenha habilidade pois estão no grupo 

pessoas aptas que poderão ajudar até a data da capacitação. Da mesma forma o grupo de 

visitação, que haja envolvimento e participação com o grupo. Sobre as visitas, o grupo de 

se encontra no Protocolo da Prefeitura, a coordenadora falará quais unidades serão 

visitadas, são feitos subgrupos e conforme liberação da Diretora Luiza, uma condução da 

Prefeitura será disponibilizada para acompanha-los.  Na sequência a Presidente passou 

para a formação do COMITÊ DE ÉTICA. Apresentou interesse: Wander Boneli, Sandra 

Besttéti, Vânia Bertoli, Ercília Recco, Bruna Boneli e Raíssa Prado. Em seguida a palavra 

foi passada para a Sra Maria de Lourdes Cordeiro Santana, enfermeira responsável da 

Vigilância Epidemiológica para expor o PAM- PROGRAMA ANUAL DE METAS – 

2023. Por meio de projeção Lourdes apresentou o Fluxo e Prazos para digitação e revisão 

da PAM 2023 e mencionou que após expor o Programa e com aprovação do colegiado o 

documento será encaminhado a GVA e DRSIII Araraquara. O município de Descalvado 

através de pactuação recebeu uma verba para desenvolver ações dentro do PAM na 

Vigilância Epidemiológica que precisam ser trabalhadas e concluídas dentro do período 

estipulado para que o recurso seja disponibilizado. Algumas ações já aconteceram, outras 

estão em andamento e outras programadas conforme calendário. Lourdes apresentou os 

Indicadores de Situação onde apontou as Promoção e Prevenção nas escolas, na 

distribuição de preservativos, uso do nome social, pessoas que fizeram uso de PrEP e 

PEP, comentou que a vigilância dispõe dessas medicações e estão aptas para aplicação, 

caso o paciente tenha relação sexual desprotegido também fará uso deste medicamento 

para nãos e contaminar, todas as ações são notificadas, mencionou ainda que o município 

recebe pacientes de outros municípios devido o sigilo que o paciente espera no momento,  

campanhas e capacitações realizadas sobre hepatites virais, números de testes rápidos 

realizados para detecção de HIV, Sífilis, hepatite B e C. Falou sobre o tratamento, 

retenção, adesão, supressão e cura. Pacientes com HIV/Aids em tratamento, serviço de 

atenção primária a saúde que fazem uso de penicilina, gestantes com sífilis tratadas 

adequadamente, pessoas tratadas e curadas da hepatite C e pessoas em tratamento da 

hepatite C. Lourdes apresentou a Planilha de Metas e Ações a serem atingidas por área 

de atuação e área temática que está vigente até dezembro de 2023. Sendo elas: realização 

de testes rápidos de HIV, Sífilis, hepatite B e C, no mês rosa coleta de Papanicolau, 

realização de testes rápidos e distribuição de preservativos, arraia das DSTs/Aids onde 

será realizado testes rápidos e distribuição de folhetos e preservativos, mês azul realização 

de exame de PSA, testes rápidos e distribuição e preservativo masculino, Fique Sabendo 

realização de testes rápidos e distribuição de preservativos, palestras em empresas SIPAT, 

palestras nas unidades básicas de saúde e Pronto Socorro e realizarão no município o 1º 

simpósio Enfrentamento das ISTs nos dias de hoje, participaram do congresso 

HepatoAids e congresso brasileiro AIDS/ISTs e farão o treinamento de restes rápidos 



para enfermeiros, técnicos e dentistas. Lourdes mencionou que no 1º quadrimestre de 

2023 foram realizados 500 testes rápidos, o que permitiu descobrir e entrar com 

tratamento para sífilis evitando a sífilis congênita. A Vigilância Epidemiológica dispõe 

da benzetacil para tratamento destes pacientes, realizam a busca ativa, notifica gestantes 

com sífilis congênitas, por ter um carro a disposição, isso permite que a equipe se dirija a 

paciente que não comparecer para poder garantir o tratamento. O correto é fazer 3 exames 

de sífilis durante o pre natal o município pactuou que em toda a consulta de pre natal será 

realizado o teste rápido de sífilis na gestante. As equipes de saúde já realizam palestras 

que abrangem as doenças de notificação de ISTs. Mencionou que com o apoio do 

Secretário de Saúde participou do HepatoAids com a coordenadora da Atenção Básica e 

trouxeram muitas informações e conhecimentos para serem multiplicados entre os demais 

profissionais. Lourdes juntamente com a equipe está montando o 1º Simpósio aqui em 

Descalvado voltado para todos os profissionais da área da saúde com intenção de reforçar 

o cuidado e prevenção das DSTs. O PAM é um documento que deve ser preenchido e 

informado conforme as ações forem acontecendo, até agosto as metas estão feitas e as 

equipes trabalharão para atingi-las. O valor do repasse é de R$ 9.000/mês e já comunicou 

a secretaria como será a aplicação deste recurso. Após exposição, Lourdes perguntou ao 

colegiado se aprovavam o PAM.  A aprovação foi unanime. O Secretário Wander 

reforçou o convite para a Audiência Pública que se dará no dia 25 de maio e deixou o 

convite aberto. Citou que é muito importante a participação da população que na maioria 

das vezes desconhece os bastidores dos serviços de saúde e que os conselheiros eram os 

mais próximos dessa informação e é importante estarem juntos neste momento. Flávia 

falou para os novos conselheiros não se assustarem com tantas informações, que o 

aprendizado vem aos poucos, basta terem interesse e envolvimento. Capacitações serão 

oferecidas e poderão contar com o apoio e conhecimento dos membros mais velhos. 

Sugeriu que a rede de saúde seja apresentada aos novos integrantes para melhor 

compreensão. Conforme a pauta da reunião a Audiência precisou ser exposta para ciência 

e aprovação antes da apresentação aos demais munícipes, porém, é um instrumento de 

gestão que o Conselho precisa acompanhar. A Presidente Vania sugeriu que na reunião 

do dia 28/06 às 15h seja feita uma pauta enxuta com a intenção de apresentar a rede de 

saúde e aos poucos ficarão familiarizados com tudo que abrange o CMS. Nada mais 

havendo a tratar, a senhora Presidente agradeceu a presença e participação de todos e 

desejando mais uma vez boas-vindas aos novos membros e encerrou a reunião às 

11h06min. E para constar, eu, Sandra Regina Besttéti Pereira, lavrei a presente ata que, 

depois de lida será aprovada na próxima reunião ordinária e segue acompanhada da lista 

assinada pelos membros presentes. 
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